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Observări la planul Secuilor.
Abia a eşit din gáóce geniala 

propunere a şi mai genialilor Secui 
din Sepsi-St.-Georgiu pentru delătu- 
rarea legei naţionalităţilor, şi pressa 
estremă şovinistă a şi început se o 
laude în tóté tonurile, făcend propa
gandă pentru ea sub devisa: jos cu 
oportunismul de pănă acum !

Ar fi vreme perdută se ne 
ocupăm de cele ce le înşiră aceste 
foi pătimaşe. Voim se înregistăm înse 
altă voce, ce nu vine din acea ta- 
beră şi judecă nepreocupat pasul în
treprins deşoviniştii din Treiscaune.

înţelegem aici fóia naţională să- 
sésca din Sibiiu „Sieb. d. Tageblatt44, 
care face în numerul seu de astăcjî 
unele observări potrivite relativ la 
campania, ce au întreprins’o cei din 
S.-Sân-Georgiu, hotărînd a se apela Îs 
tóté comitatele din Transilvania şi 
Ungaria pentru ca se le sprijinésca 
propunerea din cestiune.

Fóia sibiiană nu crede, că va avé 
succes campania, ce are de scop crea
rea unei noue legi prin care limba 
maghiară sé fiă declarată ca limbă 
oficială absolută, deşi oraşul în care 
s’a plămădit, e representat în dietă 
de Crusfcav Beksics. Nu crede, pentru- 
că acésta lege ar fi adusă prea tim
puriu, ceea-ce s’ar opune metodei 
practicate pănă acum în manuarea

i legei de naţionalitate.
Fără îndoială, legea de naţio

nalitate deja când s’a adus, a fost 
! destinată de creatorii ei spre peire 
| mai curénd séu mai târ4iu. N’a fost,
I фее „Sieb. D. Tagbl.M, un fel de 
f contract între Maghiari şi celelalte 
Í naţionalităţi; dovadă, că atunci, când 

s’a adus, toţi Nemaghiarii i-au făcut 
cea mai energică oposiţiă. Era o lege 
de transiţiă, pănă ce popórele Un
gariei se vor deda cu ideia hege- 

! moniei maghiare. Ea nici că a fost 
: cugetată şi intenţionată, ca o ade- 

verată împăcare cu Nemaghiarii.

Saşii au cunoscut acésta dela înce
put cu totă claritatea. Pe când era 
încă proiect, Fr. Gebbel a travestit 
titlul acestei legi nemerit astfel : 
„Proiect de lege asupra esclusivei 
îndreptăţiri a limbei maghiare şi asu
pra tolerărei vremelnice a tuturor 
celorlalte limbi ale ţerii“.

Legea de naţionalitate, фее fóia 
sibiiană mai departe, a fost menită 
dela nascerea sa se moră cu încetul. 
Este semnificativ, că pentru legea 
de naţionalitate nu s’a edat o ordo
nanţă de esecutare. O lege de o 
astfel de importanţă nu s’a pus în 
viaţă aşa cum e usul chiar faţă cu 
cea mai mică şi neînsemnată crea- 
ţiune legislatorică! De fapt, ea nici 
n’a întrat în viaţa în tóté părţile 
Ungariei şi nu pretutindenea în tóta 
estinderea ei. încetul cu încetul înse 
a fost restrîns şi paralisat para
graf de paragraf, prin legi mai târ- 
фе, dér mai cu séma prin disposi- 
ţiunî ilegale ale miniştrilor, séu ale 
domnilor mai mititei şi prin simpla 
neobservare a disposiţiunilor ei in
comode. Ceea-ce a remas acum din 
legea de naţionalitate nu sunt, de
cât nisce triste sfărîmaturi, pe care 
numai de tot greu se póte ţinâ omul 
de-asupra apei.

Spune apoi, că pe lângă tóté 
acestea legea mai are se facă un 
serviciu faţă cu streinătatea, ca 
se-i presente, veejí Dómne, pe stă- 
pănitorl ca fórte liberali faţă cu Ne
maghiarii.

Arată mai departe cum în pro
cesul de sfarîmare a legei de naţio
nalitate acésta a fost în timpul mai 
nou esploatată în contra sa însă-şî, 
încercându-se a omorî cu §. 1, care 
stabilesce ca regulă limba oficială 
maghiară, disposiţiunile celorlalţi pa- 
ragrafi, cari ínsémná escepţiunea 
dela acâstă regulă. Geniul lui Banffy, 
cum se pare, a dat mai mult curs 
acestei interpretări rabuliste, deşi 
nici mai înainte nu era cu totul ne
cunoscută.

Amintitul proces, фее „S. D. T .“, 
nu s’a sfirşit încă, şi de aceea a nu
mit planul celor din Secuime prea 
timpuriu şi crede, că în cercurile 
guvernului încă nu-i vor da vént; 
în Budapesta se crede, ca încă n’a 
sosit timpul pantru cassarea legei de 
naţionalitate...

Dér, фее fóia sibiiană, póte gre
şesc socotéla şi isteţii practician! din 
Budapesta. Póte, că nu va sosi nici
odată timpul, când li-se va puté lua 
Nemaghiarilor şi resturile legei de 
naţiona!itate.

„Noi Saşii, фее „S. D. T .w, cei 
mai puţin pretenţioşi între popórele 
nemaghiare cu consciinţă naţională, 
după ce ani îndelungaţi ne-am ni- 
suit de a dobândi o schimbare mai 
favorabilă a legei de naţionalitate 
(programul naţional din Mediaş dela 
1872 pretinde acésta încă în punct
5), ne-am împăcat deja de doue de
cenii cu ea şi stăm astă4i pe punc
tul de a vedé în legea de naţiona
litate, după cum фее programul 
nostru naţional dela 1890, „mesura 
cea mai minimală de libertate şi de 
îndreptăţire, ce se cuvine naţionali
tăţilor nemaghiare din acéstá ţ0ră“. 
Tote celelalte naţionalităţi trec şi 
acuma încă cu dorinţele lor peste 
legea dela 1868“.

Am ţinut se redăm aceste es- 
punerî şi observări ale fóiei săsesci 
sibiiene, nu fiind-că ar conţine ceva 
nou, ce n’am fi constatat şi noi de 
atâtea ori, ci fiind-că vin tocmai din 
partea aceea, care, cum mărturisesc 
rendurile citate, a umblat mai mult 
se se acomodeze situaţiunei create 
prin legea din anul 1868, şi fiind
că acele espunerî şi observări for- 
mâză un comentar mai mult la 
enunciaţiunile cunoscute ale depu
tatului sas Melzer în cestiunea na
ţionalităţilor, la cari ne-am reservat 
a reveni.

Congresul national-bisericesc.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

S ib i i u , 3 Ootomvrie v. 

Şedinţa 111-a, Marţi în 16/X 1900. 

Comisiunea financiară.
Raportorul Dr. Ioan Mihu espuse ra

portul oonsistoriului metropolitan, ca senat 
epitropeso, şi constată, că atât încassările 
cât şi cheltuelile sunt basate pe docu
mente şi în conformitate cu condusele 
luate. Administrarea fondurilor şi funda* 
ţiunilor s’a făcut ou cea mai mare corec
titudine şi tôte sunt în prosperare.

Socotelile se apr6bă, budgetul se vo- 
tézà, ér oonsistoriului i-se dă absolutoriul 
pe periodul treout.

Dep. Part. Cosma ar dori sô soie, că 
ce ocupaţiune are aşa numitul f isc metro- 
politan, pentru-că de fapt nu luorézà ni
mica, ér remuneraţia de 400 cor. — fiă 
oât de mică, — e o mare risipă. Sô se sis
teze remuneraţia.

Leont. Simonescu spune, că de agen
dele fiscului sô ţin oausele disciplinare ; 
tot fisoul are datorinţa a ne representa bi* 
serica în cause de prooes.

Episcopul Popea şi arch. Musta vor
besc contra propunerii dep. Cosma, prin 
care s’ar sista o instituţiune normată în 
statutul organio.

La votare, propunerea dep. Cosma
cade.

Cu privire la conclusul, ca fiă-oare 
eparehiă s0-şl înfiinţeze fond pentru aco
perirea speselor, ce le are cu deputaţii 
oongresuall, majoritatea comisiunei propune 
luarea la cunoscinţă.

Minoritatea representată prin membrul 
Tr. Barzu ĉ ice, că propunerea acésta nu e 
justă, întrucât învolvă o nedreptate faţă 
de eparcliia Caransebeşului.

Tr. Barzu pretinde, oa spesele depu
taţilor coogresuaiï sô se repartiseze pe 
eparchii în proporţia cu numărul sufletelor.

Diecesa Caransebeşului e mai înde
părtată şi mai mică, prin urmare e nejust, 
oa ea în proporţiă egală sô contribue la 
spese, pe când déoà e vorbă de împăr
ţirea „colacilorK, ea tot-déuna e sourtată.

I. Cav. Puşcariu: Décà deşi sunteţi 
mai puţini, totuşi Vô place sô aveţi acelaş 
drept oa şi noi, adecă voi cu suflete numai 
pe jumôtate, sô trimiteţi aici 30 de depu
tat!, ca şi noi, atunci poftim şi plătiţi, oa 
şi noi. Décà Vi-se par’ prea mari spesele,

^LETONUL „(*AZ. TRA.NS“.

Pârerea unui strein
asupra cestiunei israelite în România.

(Urmare.)

Sé nu se crédft, că aptitudinea de a purta
0 coronă şi de a întemeia un tron pentru 
secule. este răspândită; familiile domnitóre 
ale Europei au eşit din selecţiune; cei mai 
mulţi dintre membrii lor nu se disting în 
alt mod, dór arta de a întări un tron, care 
aéfie în auelaşi timp un centru de cristalisare 
pentru o viaţă naţională dáinuitóre, au moşte
nit-o ; în schimb mocarchii improvisaţl — 
chiar de ar avé geniul unui Napoleon — 
nu isbutesc mai nici odată. Şi înoă o do
vadă de instinctul politic, oare predice Ro
mâniei un mare viitor: în congresul dela 
Berlin avea rolul preponderant un evreu; 
cu acea credinţă cătră propriul popor, oare 
oaracterisózá în mod onorabil pe evreu, 
evreul engles se folosi lepede de prilejul, 
ce i-se oferea de a întinde mâna în ţâri 
depărtate consângenilor sé i: el interveni în

afacerile interiiSre ale Româuiler şi le smulse 
promisiunea aşa numitei emancipări a Evrei
lor ; România trebuia să cedeze forţei; dér 
îndată ridică ziduri de apérare, întru cât 
acésta mai era ou putinţă, şi scăpa astfel 
dintr’o primejdiă de mórte naţiunea în for
maţiune. Nici un om nu póte fi profet; 
ajunge un singur pas g reş it.... şi ceea ce 
a clădit înţelepciunea şi consecvenţa mul
tor generaţi uni, este perdut pentru tot-déuna. 
Totuşi de acésta sunt sigur: décft statul 
român va merge mai departe pe acelaşi 
drum ca pănă acum, atunci îl aşt0ptă un 
viitor mare, fórte mare.

El are în sine acel „material" de ne
definit, din care — cu mare răbdare şi 
stăruinţă — se construesoe of putere de pri
mul rang.

Cum vedeţi, iubirea mea pentru Ro
mânia nu-i orbă, şi merge mână în mână 
cu stima şi admiraţiunea. OrI*ce om, price
put şi fără părtinire, orl-ce om care nu 
trăesoe din frase de înfrăţire omenâscă, ci 
se mulţămesce şi cu speranţa unei Europe 
civilisaU', care se póte cápőta numai prin 
muncă seriosă şi prevedere, — un astfel de

om trebue se iubâsoă România si sé pue 
mari aşteptări pe acéstá naţiune; nici nu 
póte alt-fel.

O nouă dovabă a unui sánétos ins- 
tino politic o găsesc acum. în faptul, că 
d-vóstre, prea onorate domn, n’a-ţl conceput 
cestionarul d-vóstre într’un mod universal; 
d-vóstre nu puneţi una din acele cestiunl 
de principiu, asupra căreia Constituanta a 
perdut atâta timp şi cu care a perdut şi 
puţina pricepere politică pe oare o avea,
oi întrebaţi: „Aţi sfătuit pe Români sé 
acorde Evreilor depline drepturi civile 
şi politice ?“ Pe Români! aşa dér întreba
rea d-vóstre va fi röu înţelâsă de toţi aceia, 
cari réspund ou generalităţi şi cari nu ţin 
sâmă de împrejurările speciale ale Româ
niei, şi anume în momentul de faţă. Căci
— spre a da numai un esemplu — e chiar 
copilăresc lucru a deduce că, deóre-oe o 
mésurá politică cum este aceea a acordării 
drepturilor la Evrei, nu produce nici un rőu 
mai adénc şi mai durabil într’o ţ0ră ca 
Anglia, a cărei familiă regală stă pe tron 
de noué sute de ani, a cărei legislaţiă ac
tuală îşi are rádécina într’un trecut tot aşa

de depărtat şi care s’a desvoltat neîntrerupt 
în acâstă lungă epocă, într’o ţ6ră în oare

I tradiţiunea e aşa de puternică, în cât lu
crurile nouS trebue să se potriv^soă cu ve
chile forme spre a fi primite, este, (Jic, ri- 
dicul, a deduce ca aceeaşi mâsură trebue 
consiliată şi statului român. Chiar d6oă 
proporţia Evreilor în ambele state ar fi 
aceeaşi, deducerea ar fi ou totul nelogioă.

Abia în anul 1723, adecă mai mult 
ca cinci sute de ani după întemeierea re
gatului engles, şi abia după o consolidare 
durabilă a proprietăţii rurale, poporul en
gles a acordat Evreilor dreptul de a oum- 
p§ra proprietăţi. Cine scie, d^că Anglia de 
astăcjî — una din puterile lumei — s’ar fi 
format în alte condiţiunl ? Nu ored, că la 
începutul evului mediu Evreii erau în An
glia f6rte numeroşi şi dâcă deschideţi car
tea celebrului economist, profesorul Cun- 
ninghan The growth o f  English industry and 
commerce during the early and middle ages 
(ediţia 8-a, 1896, p. 199 şi următ6rele), veţi 
vedea, că aceşti Evrei, oărora pană la anul 
1290 le era deschis orl-ce comerciii şi or! 
ce meşteşug, şi contra cărora nu domnea
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renunţaţi la drepturile, oe vi-le causâză. 
Trimiteţi şi deputaţi numai pe jumătate, 
în raport ou numărul sufletelor. învoiala e 
făcu tă !

Se primesce propunerea oomisiunei.

Comisiunea organisătore.
Referent: Aug. Hamsea. Adresa de 

oondolenţă oătră Augusta casă domnit6re, 
din incidentul trist al răpunerii Impără- 
tesii şi Reginei nostre, — se alătură la 
protocol.

Membrii oongresului ’şi manifestâză 
pietatea faţă de oondeputaţii repausaţî, le- 
roteiu Beleş şi loan Bran de Lemenyi, — 
prin sculare.

La reconstruirea consistoriului metro
politan comisia propune, âr congresul ho* 
tăresce: Membrii să proclamă din nou aleşi, 
având a se intre^i senatul bisericesc cu 
doi membri ordinari, ambii din diecasa 
Aradului, în senatul epitropesc din archi- 
diecesă un asesor ordinar şi unul suplent 
şi în senatul şcolar unul suplent, tot din 
archidiecesă.

Comisiunea propune, âr congresul de
cide, ca consistoriul metropolitan şi pe mai 
departe să insiste pentru a avâ un repre- 
sentant în ministeriul ţării, — pentru tre
buinţele nostre bisericesci.

Şedinţa să încheie, âr cea proximă se 
enunţă pe mâne după săvîrşirea paras
tasului.

Parastasul solemn.
Conform hotărîrei luate în şedinţa de 

Marţi, astăc}! la 6rele 9 a. m. s’a oficiat 
în bisericuţa catedrală un parastas întru 
memoria Arohiepisoopului şi Metropolitului 
Miron Romanul.

Actul dumnecjeeso a fost îndeplinit 
prin însuşi Ex. Sa Metropolitul, încunjurat 
de arohimandriţii Dr. II. Puşcariu şi Filarefc 
Musta, apoi protopresbiterii-asesori Za* 
harie Boiu şi loan Papiu. Ca diaconi au 
funcţionat tînărul călugăr şi secretar con
sistorial Dr. Ilie Cristea şi archiv. consis. 
Dumitru Câmpean.

Actul a fost îndeplinit cu cea mai 
mare solemnitate. Cântările funebrale au 
fost eseoutate de corul seminarial sub con
ducerea prof. Dim. Cunţan.

Bisericuţa a fost literalmente plină. 
Au luat parte aprope toţi deputaţii con
gresului, precum şi partea cea mai mare a 
inteligenţei sibiene.

Şedinţa IV-a, Mercuri în 17/X a. m.
Dela biserică deputaţii grupuri gru

puri s’au îndreptat spre sala comitetului, 
unde se ţin şedinţele.

La ‘orele 10 preşedintele deschide 
protocolul şedinţei anteri6re, după mioi 
modificări, se autentică.

Deputatul Teod. oav. de Seracin, — 
cere concediu. I-se acordă.

Urmâză la ordinea (filei referada Co- 
misiunei bisericesci. Referent Dr. Liviu Le
menyi.

Raportul consistorului metropolitan 
fiind tipărit şi împărţit între membrii con
gresului, să primesce ca basă pentru des- 
baterea specială.

De remarcat sunt punctele prin oarl 
consistoriul metropolitan să însărcinâză a 
lucra şi mai departe cu zel pentru com
punerea unei statistice comparative a tuturor 
preoţilor riin metropoiiă. Să reguleze mai 
departe titlul de „paroch administrator*, 
oare titulatură în organismul bisericei

încă nici un prejudiţiu, se ooupau esclusiv 
cu cămătăria şi cu alte afaceri necurate. 
Repeţitelă încercări ale guvernului, de a 
îndrepta pe Evrei la adoptarea meseriilor 
mai cinstite, nu isbutiră (p. 203). Şi astfel 
compară Cunnigham colonia evreéscá de 
atunci cu „mw burete, care suge totâ bogăţia 
naţiunei în formaţiunetf.

Tot aşa s’a întâmplat atunci cu nobilimea 
francesă; tóté proprietăţile sale erau în 
sec. X III amanetate Evreilor (vec|ï André 
Réville: Les Paysans au Moyen âge, 1896, 
p. 3). Ce a apërat pe aceste naţiuni de o 
complectă desnaţionaiisare deja în acest 
prim început al esistenţei lor ca st&t.e? 
Numai olausa, care esdudaa pe Evrei dela 
proprietatea rurală. Fără acăstă măsură ar 
fi fost încă din secuiul XIII tot pământul 
Angliei şi Franţei (afară de domeniile sta
tului) în posesiunea Evreilor, şi familiile, 
cari a a făcut istoria nostră, ar fi trebuit 
să-şi câştige esistenţa ca iobagi la cămă
tarii originari din Palestina ! |Acea măsură 
însă nu fu de ajuns pentru a pune stavilă 
influenţei disolvante a marei colonii evree

n6stre nu are loo, şi să se nisuâscă a 
micşora, eventual a sista cu totul cursu
rile de „moralişti1*, adecă olerici cu pregă
tire estra-ordinară.

O discuţiă mai viuă şi mai animată 
să încinge asupra memoriului preoţilor mi
litai l.

E cunosout, oă preoţii militari au îna
intat congresului un memoriu, în care să 
plâng de situaţia lor nu tocmai favorabilă 
în corpul armatei.

Comisiunea luând sub esaminare nu
mitul memoriu află în mare parte justificate 
gravaminele lor, şi în consecuenţă îndrumă 
consistoriul metropolitan, cal a timpul opor
tun să intervină cu remonstraţiă la înaltul 
guvern, după cum a mai făcut’o şi la anul 
1886.

Dr. Ios. Gali ia cuvântul şi face pre- 
ţiose constatări ou privire la afacerile mi
litare. Recunosce, că în timpul mai nou 
s’au făcut însemnate îmbunătăţiri clerului 
nostru,®dâr ou tote aceste plângerile cuprinse 
în memoriul preoţilor militari le află pe 
deplin justificate. In urmare care, ca Con
sistoriul metropolitan nu la timpul „oportun**, 
ci imediat să stărue la guvern pentru sana- 
rea acelora.

Pavel Rotariu insistă pe lângă o de
plină egalitate şi organisaţie în corpul ar
matei, deore-oe capelanii noştri sunt pri
viţi numai oa nisce funcţionari, şi preste 
tot în armaţi nu suntem consideraţi ca bi
serică autonomă.

Romul Ciorogariu pretinde înmulţirea 
capelanilor în conglăsuire cu numărul nos
tru şi respectarea sărbătorilor nostre. Remons
traţiă să se facă fără amânare.

Nic. Oncu, pe lângă cele espuse de 
antivorbitorul său, mai cere, ca să avem 
representantul nostru în guvernul militar.

Dr. Brâdean propune:
1) Pe lângă capelanii noştri militari 

să se oreeze un post de cantor ou rangul 
de sub-locotenent;

2) Să se esopereze încă un post de pro
topop.

3) Să se alâgă preoţi militari însuraţi ;
4) Să se respecteze sărbătorile, şi ^
5) Să se esprime d-lui Dr. Ios. Gali 

mulţămită protocolară pentru interesul, ce 
tot-dâuna a dovedit pentru biserica nostră.

Tot la obiectul acesta şi în sfera idei
lor espuse mai vorbesc deputaţii: Iosif 
Goldiş, Nicol. Popea, V. Mangra, Simeon 
Dămian, âr dep. Vasile Damian îşi esprimă 
dorinţa, ca tote propunerile vorbitorilor să 
se predă oomisiunei bisericesci, care apoi 
studiându-le să vină într’o şedinţă ulteri6ră 
cu o nouă propunere.

Inoheindu-se discuţia, ref. comisiei, 
Dr. L. Lemenyi constată, că toţi vorbitorii 
sunt de perfect acord cu comisia în intenţiune. 
Şi unii, şi alţii recunosc gravaminele şi 
voesc îndreptarea lor. Vorbitorii speoificâ 
numai însărcinarea pe care comisia a dat’o 
consistoriului metropolitan.

Mai este o deosebire între vorbitori 
şi comisie în ceea-ce privesce cuvântul 
„oportunK. Deosebirea însă e la apa
renţă, său cel mult în ochii acelora, oarl 
sub cuvintele „la timpul oportunu înţeleg o 
trăgănare ad calendas graecas. Comisia e 
învoită a şterge cu totul din propunerea 
cuvântul acesta.

După desluşirele aceste se procede la 
votare, al cărei resultat a fost, că tote con- 
tra-propunerile au că(^ut, enunţându-se ca 
condus propunerea oomisiunei.

*

din Anglia, şi astfel Englesii practici ca 
tot-dóuna, să hotârîră se ia nisce măsuri 
radicale; isgoniră pe toţi Evreii din ţâră.

Dela anul 1290 până la anul 1657 
n’au esistat Evrei în Anglia; ou alte cu
vinte în tot timpul consolidării naţiunii, 
dela Eduard I cel mare (primul adevărat 
rege naţional şi întemeietor al adevăratului 
parlament) pănă după mórtea marelui şir 
de domnitori, oare începe cu Henrio VIII, 
culminăză cu Elisabeta şi se sfârşesce cu 
Cronwell şi cu politica lui transmarină cu 
vederi aşa de profunde. Acest fapt are o 
influenţă durabilă pănă îa 4iua de astăzi, 
căci! pe când în vremea isgonirii erau în 
Anglia 16000 de Evrei ('vecjl Green : His 
tory of the English people, cartea III, cap
4) ceea ce — după aprecierile cele mai 
demne de crecjare asupra numărului popu- 
laţiunei de atunci — însemna cel puţin 
l°/0, dér probabil 2°/0 ^in populaţia totală, 
n’avem în Anglia de astă-clî (după Yewish 
Year-Book pentru anul 1898) nici 1/4% de 
evrei. Dér în vremea acésta poporul en- 
gles s’a întărit în tóté direcţiunile şi ast-

Comisiunea organisătâre prin raportorul 
său Augustin Hamsea, referézá asupra con
clusului luat în sinodul archidiecesan cu 
privire la noua aroudare a protopresbite- 
ratelor. Comisiunea propune, ér congresul 
enunţă ca conclus, oă protopresbiteratele 
Avrig şi Geoagiu să desfiinţâză succesive, 
ér comunele aparţinăt0re aoestor două tracte 
se alătură latractele Făgăraş-Sibiiu şi Deva- 
Orăştie.

Protopopiatele Solnoc şi Cetate de pétrá 
se contop^so într’un singur tract, cu nu
mele acestui din urmă. Se decretézá înfi
inţarea unui nou tract, al Hunedórei, cu 
sediul în oraşul ou acest nume, şi în fine 
congresul declară de centre pentru traotul 
Treiscaunelor orăşelul Vălcels (Élőpatak), 
ér pentru Unguraş, Hida.

*
Comisia şcolară prin referentul ei Dr. 

D. P. Barcianu spune, oă s’a făcut tot po
sibilul pentru oultivarea grădinilor şcolare. 
In archidiecesă şi în diecesa Caransebeşu
lui sunt profesori specialişti pentru cate
drele de economiă, la Arad de asemenea în 
curând se va orea catedra acésta.

Conclusul privitor la alcătuirea unui 
plan de înviţămint uniform nu s’a putut ese- 
outa. Ave ud în vedere, că soiinţa pedago
gică începe a-şi cristalisa şi sistemisa prin
cipiile sale, pentru realisarea conclusului 
pomenit propune, ér congresul primesce, 
ca fie care eparchiă să esmită 1 séu 2 băr
baţi specialişti, cari împreună cu preşedin
tele cous. metropolitan să formeze o an
chetă, din sfătuirile căreia să resulte pia
nul uniform de învăţământ. Fie-oare epar
chiă portă spesele esmisului său.

Cu aceste şedinţa se încheiă anun- 
ţându-se cea proximă pe Joi la 10 óre.

Rap. — Rip.

In cestiunea bulgară.
Reproducem după, „ P o litis eh e  C o r r e sp o n ă em u 

textu l nouei note pe care m inistrul preşedinte şi 
m inistru de esterne. al Bulgariei, d. Iva n c io ff , a 
adresat-o la  27 Septemvrie (9 Octomvre) agentului 
român diplomatic la  Sofia. Etă cuprinsul acestei 
note :

Ministrul bulgar face sunosout agen
tului diplomatic român, că prooesul Tscho- 
lakow Karadschow va avă loo înaintea tri
bunalului din Sofia la 6/19 Octomvrie şi 
că în ourând va urma procesul în oonfcra 
lui Murdjew, oăcl proourorul a înaintat 
deja aotul de aousare preşedintelui tribu
nalului.

Astfel stând lucrurile, ministrul îşi 
esprimă speranţp, că guvernul regal român 
va recun<5soe, că autorităţile princiare nu-şi 
vor părăsi zelul lor din momentul ce au 
putut să procedeze pe oale legală în contra 
celor învinovăţiţi.

Justiţia bulgară îşi va îndeplini şi 
mai departe datoria, îndată-oe va primi 
dela autorităţile române, pe calea obicinuită, 
dovecjl de vinovăţiă în contra supuşilor 
bulgari şi locuitori în Bulgaria, cari ar fi 
ooneideraţi ca complici în asasinarea pro
fesorului Mihăileanu.

Ministrul deolară, că pentru dânsul e 
penibil, ca o oestiune, care cade esolusiv în 
competinţa autorităţilor judiciare, a deve
nit din ce în oe mai mult o ceatiune po-

fel Evreul n’a mai putut să prindă teren 
în aceeaşi măsură ca mai ÎQainte — deşi 
tóté uşile îi sunt deschise.

Décá dér, cum am spus, proporţiunea 
Evreilor îu Anglia şi în România ar fi 
aceeaşi astăzi, totuşi învăţăturile istoriei 
nu îndreptăţesc afirmaţiunea, că fiind-că 
în Anglia evreii pot fi proprietari de pă
mânt de un seoul şi jumătate, şi de vr’o 
50 ani sunt în tote privinţele cetăţeni cu 
aceleaşi drepturi, de aceea se póte consilia 
acest lucru şi Româuiei. Numai un sofist 
séu un ignorant póte trage astfel de con
duşii. Căci istoria — ale cărei învăţături 
sunt greu de descifrat, însă prin acésta nu 
de despreţuit — pare ca arată mai mult 
contrariul. Décá România ar voi să ia ca 
pildă esemplul înfloritorului stat al An
gliei, ar trebui fără întârziere să alunge 
pe toţi Evreii şi să-i priméscá din nou abia 
după trei séu patru secule, dupa-ce naţiu
nea se va fi întărit înafară şi înăuntru 
şi-şi va fi consolidat într’un mod durabil 
proprietatea.

(Va urma.)

litioă, în urma ameninţării, că guvernul re
gal român va prosela la o espulsare ia 
massă a Bulgarilor, cari locueso în Ro
mânia.

Guvernul român are negreşit dreptul 
absolut de a espulsa pe toţi supuşii bulgari 
a oăror petrecere pe teritoriul român i-s’ar 
părea o primejdiă pentru liniştea şi ordinea 
publică; el n’are să dea în privinţa aoésta 
nici o lămuire şi guvernul bulgar nu s’a 
gândit niol-odată să i-o oără.

Decât, trebue să se pună întrebarea, 
dâcă toţi Bulgarii fără esoepţie, dintre cari 
mulţi locuesc în România de cjeoe pănă la 
două-c|eol de ani, îşi văd acolo paclnioî de 
afacerile lor şi nicl-odată n’au luat parte l 
la agitaţiuni politice — décá şiacest'avor 
fi espulsaţl, ca şi oei asupra cărora apasă 
bănuială pentru cele doue asasinate aăvîr- ţ 
şite pe teritoriu româu ?

Şi având în vedere tradiţionalele re- 1 
laţiuni bune dintre cele două popóre, ar fi 
greu de înţeles espulsarea grădinarilor bul- r 
garl, munoitorl paclnici, sîrguitorl, cari se | 
duo în fie-oare an cu miile în România. 
Afacerea, oare preocupă acum pe amândouă * 
guvernele nu îndreptăţesoe ast-fel de mă
suri şi în privinţa despăgubirilor bănesol, 
pe cari le-ar reclama Bulgarii espulsaţl, ; 
guvernul bulgar trebue să-şi reserveze tote  ̂
drepturile.

Guvernul bulgar speră totuşi, că es- 
puisările în massă, cari ating susceptibili
tăţile naţionale şi aţîţă pasiunile poporului, 
vor lua sfîrşit, şi atrage atenţia guvernului 
român asupra faptului vrednic de a fi ţi
nut în sémá, că în Bulgaria nu s’au făcut  ̂
represalii în contra supuşilor români şi că 
nici nu este intenţia de a-se faoe; că Ro- I 
mânii îşi văd şi aoum ca şi mai înainte I 
liber de afacerile lor în Bulgaria şi de ase- 1 
menea că nici unul dintre Româuii impli- | 
caţl în afacerile la ordinea cjilei, n’au fost 
molestaţi în nici un chip.

Din România.
Senatul a luat în disouţiune în şedinţa [ 

sa de eri proiectul de lege relativ la oe- * 
darea venitului monopolului hârtiei de ţi
garetă. !

Camera a luat în discuţiune proiectul 
relativ la impositul pe ţuică.

* '
Proiectul de lege pentru încurajarea 

industriei fructelor uscate, împreună cu es- 
punerea de motive, a fost întocmit de d-1 | 
ministru de domenii.

Proiectul va fi depus în actuala sesiune 
extra-ordinară, fiind în legătură cu legea 
impositului pe ţuioă.

*
La ministerul instrucţiunei publice se 

studiază cestiunea transformării a 500 de 
şcole rurale în şc61e de cătun, pentru eco
nomiă.

Iu urma acestei măsuri, va avé loc o 
mare mişcare îu personalul corpului didao- 
tic primar rural.

*
Indivicjii Alexandru Ion Dumitrescu 

supus au stro  ungar, iordan Teodor Lesitch- 
koff supus bulgar, Pop Ianos supus austro- 
ungftr, Bojiu Angliei, bulgar din Macedo
nia, Stefan Nenoff supus bulgar, au fost 
espulsaţl din ţâră.

*
D-1 Barbu Delavranoea, primarul Bu- 

curescilor, îşi dă totă silinţa pentru a face, 
oa lucrările pentru aducerea apei în Bucu- 
resol să fie terminate pănă în Noemvrie,
D-1 Primar a inspectat alaltăeri lucrările, 
ce se fac la Bîcu.

*
D-1 D. Butoulescu va pleca filele aces

tea la Sinaia, unde va fi primitîn audienţă 
de M. S. Regele. D-1 Butoulescu va espuue 
Suveranului decisiunea luată de comitetul 
Societăţii BraZ'ia pentru a-i faoe o gran- 
diôsâ primire la sysirea îu Bucuresci.

*
Un număr însemnat de ţuicarî {êranï 

din Muscel, Dâmboviţa şi Argeş s’au pré
sentât la Cameră şi cum întâlneau un de
putat, îl rugau să intervină în favorea lor.
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0 delegaţiune compusă, din câte B 
ţnicarl din oele trei judeţe s’au presentat 
iri d-lui P. Carp, primului ministru şi mi
nistru de finanţe. D l Carp i-a primit forte 
bine şi s’a întreţinut mai mult timp cu ei, 
aritându-le, că ceea ce a fost de modificat 
ia lege, s’a modificat.

A făcut încă ceva mai mult, a scă
zut taxa dela 8 bani la 5 bani şi a dat 
voie proprietarilor să fabrice ţuica ou ca- 
iinele lor — bine înţeles sub controlul 
datului.

Delegaţia, în urmă s’a dus şi a comu
nicat celorlalţi ţuicari răspunsul d-lui prim- 
ministru.

Slavii şi Germanii în Balcani.
„Neue Freie Presse“ scrie următ0rele :
Un redactor al Ziarului „Nowoje Wretn- 

jau a avu t deunăzi, ia Constantinopol, un 
iniervie'w cu exarchul bulgar Iosii şi cu 
Dinistrul plenipotenţiar sârb MijatovicI asu
pra situaţiunei în Macedonia şi asupra ati- 
Itdinei puterilor în Peninsula baloanică.

Esarchul a denunţat pe Germania, că 
laorézá în Balcani în contra situaţiei pe 
are o are Rusia, şi a făcut apel la „Rusia 
ilavă", ca să se opună primejdiei germane.

Rusia — a Zis esarchul — să ia Ma
rea Neagră, Serbii şi Croaţii Marea Adria- 
tioă, ér Bulgarii Marea Egee.

Ministrul plenipotenţiar sérb Mijato- 
viol, spre a dovedi solidaritatea slavă, a 
declarat redactorului Ziarului rus* că el a 
dobândit în Constantinopol convingerea, oă 
mai curând séu mai târZiu toţi Slavii se 
yor uni şi vor forma o confederaţia sub 
conducerea supremă a Rusiei.

Ceea-ce e mai interesant este, că Zift_ 
rele ruse se folosesc de aceste interviewuri, 
spre a-şî manifesta tendinţele lor pan- 
slaviste.

Astfel „Rossij*“ declară, că pansla
vismul şi pangermanismul au să se aştepte 
de sigur la o nouă luptă, unul contra ce
luilalt. Acésta luptă va avé Joo, căci pan- 
Javismul şi pangermanismul se esclud şi 
» trebui sé se  jbotărâsoă odată unde înce- 
'tafe Apusul şi unde începe Orientul.

SC IR Ü Æ  D I L K LS
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„Schăsburg" şi „Mediasch“. In con
gregaţia comitatului Târnavei-mari, ţinută 
ilaltăerl în Sighişora, majoritatea covârşi- 
tôre a membrilor a aprobat oonolusele ora 
şelor săsesc! Sighişora şi Mediaş, ca numele 
ofioial ale acestor două oraşe să fiă Schăs- 
krg şi Mediasch. Votul majorităţii congre
gaţiei a fost primit ou aplause.

Kossuthistii si căsetoria moşteni-* * * torului de troil. In sinul stângei estreme 
se fao pregătiri seriôse pentru o violentă 
combatere a inarticulării în lege a căsă
toriei moştenitorului d« tron, arohiduoele 
Francise Ferdinand. Kossuthiştii sunt de 
pirere, că proiectul acesta de Iepe nu s’ar 
potrivi de loc ou legile şi moravurile ma
ghiare, Ungurii (adecă kossuthiştii) neou- 
ooscênd căsătorii morganatice, ér legea de 
casă a dinastiei nefiind şi ea cunoscută lé
gislature! maghiare. Drept aceea membrii 
ţtftidei, asigură „Egyetertesu, sunt decişi 
unanim a lupta cu cea mai mare energiă 
contra proiectului.

Congregaţia comitatului Têrnavei- 
micï s’a ţiuut Zilele acestea în Dicio-St- 
Mărtin sub presidenţia fişpanului Sandor 
Janos. Ca de obiceiü în adunările acestui 
oomitat, şi de rândul aoesta tote au mers 
pe sprênoénà. Adunarea a votat unanim o 
adresă de recunoscinţă ministrului de agri- 
caltură Daranyi pentru activitatea sa eoo- 
nomioa. S’a ales un nou solgăbirău în per 
«<taa lui Finie Janos. In line s’a deois, ca 
ministrul Wlassios să fiă rugat a sprijini 
mai ou efect oausa învăţământului din co
mitat, a êoă să aducă jertfe mai mari pen
tru înfiinţarea de şoole poporale de stat.

înmormântarea regretatului dirigent 
al musicei orăşenesc! Anton Brandver s’a 
f&cut erl după amiaZl luând parte nu pu
blic numéros din tote clasele societăţii bra

şovene. In fruntea conductului mergea mu 
sioa orăşenâsoă şi musioa militară din loo. 
Carul funebru era acoperit de cununi. La 
mormânt a cântat corul Reuniuuei de oân 
tărî săsesol „Es giebt ein Wiederseheu. 
(Este o revedere) de Seidl, ér instrumen
tarea făcută de însu-şî răposatul. După-ce 
a încetat corul a ţinut o vorbire mişoăt6re 
d-1 Frideric Jehel , preşedintele societăţii 
filarmonioe, aducând mulţămită lui A. Brand- 
ner, care a întemeiat acestă societate 
şi a adus’o la perfecţiunea de astăZ  ̂
fiind în tot timpul sufletul ei; şl a es- 
primat recunoscinţă şi în numele reu- 
niunei de cântări săsesol (Mannergesang- 
verein) al căreia dirigent a fost timp în
delungat răposatul, — oare oa dirigent, 
compositor şi dascăl mult talentat, activ şi 
zelos, a fost în deours de 30 de ani o po- 
dobă a oraşului nostru. Odihnâscă în pace!

Comunitatea israelită din Braşov
şi-a clădit o splendidă sinagogă în Strada 
Orfanilor din oraşul interior al Braşovului. 
Erl au făcut ultima rugăciune în vechiul 
looal de rugăciuni. Odinioră Evreii din loo 
îşi făceau rugăciunile într’o casă mică şi 
scundă ascunsă după zidul oetăţii dinspre 
Tâmpa. Cel dintáiü Evreu s’a stabilit în 
Braşov numai pe la anii 1820. Acesta a 
fost Löbel Áron. El a fundat aici o 
familiă, care înmulţindu-se şi ramificându-se 
a ajuns la un număr de peste opt-ZeoI 
de membri, dintre cari unii s’au răspândit 
în diferite părţi ale Ardealului, mai ales în 
Târgul Murăşului, unde din aceeaşi familiă 
răsări semânţa renumitului bogătan Baruch. 
Dela 1820 pănă astăZi Evreii s’au înmulţit 
în Braşov în număr fórte considerabil, mai 
ales de vre-o 15 ani înoooe, aşa că astăZl 
din scunda casă de rugăoiunl a răsărit splen
dida sinagogă, de oare vorbim şi care de
notă mai învederat ca ori şi ce, cât de 
mult s’a sporit şi oe mari progrese a 
făcut dela 1820 seminţia israelită în acest 
oraş.

Se apropie iérna. După timpul fru
mos şi călduros, ce l’am avut îu ţinutul 
Braşovului, a urmat de câte-va Z^e un 
timp ploios şi rece. Locurile mai ridicate, 
ca de esemplu Postovarul, sunt acoperite 
de zăpadă/* Erl au oăZutşiîn oraş fulgi de 
zăpadă.

Pazmaneul din Viena va fi încurând 
dărîmat. In locul lui se va ridica un alt 
palat pompos ou trei etagii şi îndată după 
deschidere vor fi primiţi 46 alumnl clerici.

Pentru cei ce trec în România. Se 
atrage atenţiunea acelor persóne, oarl merg 
pentru mai mult timp în România, ca să 
se îngrijâscă la timp de paspórte pe-un an, 
deóre-ce după nouele măsuri luate în Ro
mânia, toţi străinii, cari trec ou certificate 
pe 15 Zile şi petrec mai mult timp, după 
espirarea terminului vor fi daţi peste gra
niţă afară din România.

In contra colorilor naţionale nn-
gurescî, scriu foile şoviniste, s’ar fi pn- 
treout un „fapt punibilM din partea unui 
loootenent dela un regiment al armatei co
mune staţionat în Budapesta. Faptul „pu- 
nibilu să se fi petrecut astfel: Locotenen
tul cu numele Rudolf Flora , a luat căp- 
tuşa^a chipiului unul tînăr voluntar dela 
trupa de tren, — oare face praxă farma
ceutică în spitalul militar Nr. 17,—ou colorile 
naţionale maghiare şi i-le-a aruncat în faţă 
Zicând, că „lui nu-i pasă, de-ar purta co- 
lóre valahă ori musoălescă, dér colórea ma
ghiară nu o va suferiu. „Caşul acestau,mai 
spun foile uuguresol, „a produs mare sen- 
saţiă şi publicul cere, ca loootenentul, care 
a comis ofensa, să fiă tras în judecată şi 
să se pedepséscá nesemplaru. Că faima răs- 
pâudită de foile şoviniste este adevărată ori 
nu, încă nu e constatat. La t0tă întâmplarea 
nu se potrivesce a face imputări în ase
menea caşuri chiar acele foi, cari Zilnio 
agită pentru confiscarea colorilor românesci 
şi batjocurirea lor.

0 licitaţiune interesantă a fost săp
tămâna trecută în Londra. Colectorul de 
rarităţi Stevens a pus în licitaţiune mulţime 
de lucruri, ce i-au ajuns la mână din Tras- 
vaal. Aşa d. e. s’a licitat un cilindru al pre

şedintelui Krilger , care l’a folosit timp de 
40 de ani şi care s’a vândut ou 300 fl.; 
apoi un cibuc al lui Krüger, vândut ou 
110 fl. şi o fotográfia a lui Krüger provă- 
Zută cu iscălitura lui, al cărei preţ a fost
30 fl. Tot atunci s’a vândut prin licitaţiă 
orologiul lui Joubert, care l’a purtat pe tot 
timpul asediului dela Ladysmith şi care s’a 
vândut cu 90 fl. S’au mai vândut 6 stin
darde bure, luate oa pradă de Englesi. Mai 
interesantă a fost o eşarpă pregătită de 
femeile bure, şi care era încărcată ou me
dalii luate dela ofiţeri englesi. Asta s’a 
vândut cu 30 fl.

Antisemitism în armata francesă.
De curând a fost numit măestru de călăriă 
la şcola din Fontainebleau căpitanul Cob- 
lenz, un israelit. Tovarăşii lui l’au pus la 
carantină, nevenind de loo în contaot cu 
dânsul. Naţionaliştii pretind, oă acésta e 
dintr’o causă delicată, pentru nisce afaceri 
din trecut ale acelui ofiţer. Ministrul de 
résboiü, generalul Andró, a învitat pe ge
neralul Perboyare, directorul acelei şcole, 
să-i indice şese ofiţeri, pe cari să-i padep- 
sésca mutându-i spre a da un esemplu. Ge
neralul Perboyare a refusat să facă acésta. 
Atunci ministrul de résboiü l’a pus în dis
ponibilitate şi a ales ş é s e  dintre oficerii, 
pe oare i-a trimis pe la regimentul lor.

Intimpinare.
Arad, 13 Octomvrie,

L a corespondenţa apărută în Nr. 1Ü4 al 
„Gaz. Trans.w din a c. primim o întimpinare din 
partea d-lui profesor I oa n  P e tr á n , căreia îi dăm 
loc din cuvânt în cuvênt în totă partea ei, ce se ţine 
strîns de obiect. Etă, ce răspunde d-1 Petrán :

Onorată Redacţiune ! Drept răspuns la 
corespondenţa anonimă din numărul 194/1900 
al „Gazetei Transilvaniei14, Vă rog să bine
voiţi a publica în ZiaruK ce-1 redactaţi, ur- 
mătorele :

„..încât mă prive8ce pe mine, cores
pondentul orbit de patimă susţine neade
văruri. Venerabilul Consistoriü sub presi- 
diul I. P. S. Sale, actualului rostru Metro- 
polit, pe basa calificaţiunii mele, încă în 
anul 1896 m'a definitivat în postul de pro
fesor preparaudial. Dela 1891 neîntrerupt 
am fost ales asesor consistorial. 1. P. S. 
Sa d nul Metropolit actual m’a distins cu 
brâu roşu; în Ianuarie 1898 m’a numit oa- 
tichet substitut la liceul reg. din loc şi în 
acelaşi timp m’a însărcinat şi ou îndepli
nirea fuucţiunilor preoţesci la ostaşii noştr 
din garnisóna din loc. Atestatele date de 
organele competente dovedesc, că în de
curs de 12 ani, de când sunt în servioiul 
bisericii şi al şcolei, după modestele mele 
puteri am corăspuus chemării mele. — Ca 
şi mai bine să se vaZă, cum se schimbă 
părerile ómenilor pătimaşi şi preocupaţi, 
voiü cita numai câte*va pasagii din o dare 
de sémá a redacţiunii „Biserica şi Şo01aw 
din 1897 (pag. 285.)

„D nul Petreanu n’a lucrat sub pre
siunea şi la îndemnul ambiţiunilor, cari 
gură au, dér fapta departe stă de dânşii,
oi condus de adevăratul bine şi progres ai 
învăţământului nostru secundar s’a pus pe 
lucru şi ne-a dat o carte, care ea singură 
îl pune în rândul celor ce reforme ar puté 
să facă în acest mult negligeat învăţământ 
al şcolei nóstre secundare. Nu facem prin 
acésta elogii persónei, ci accentuăm vred
niciile muncii, oare ne îndreptăţesoe se 
sperăm, că om tînăr fiind încă, dela au
torul actualei opere mult putem să aşteptăm 
îu viitorul carierei, ce cu atâta d^mcitate
o scie representa între membrii didacticei 
nóstrew.

E de notat, că pe acel timp redac
torul organului ofic. al dieoesei nóstre era 
P. C. Sa d nul Aug. Hamsea.

Dér tempóra mutantur !
Ven. Consistoriü diecesan, în urma 

stărilor insuportabile dela şcola nostră su- 
periórá de rfetiţe, în 18 (31) Martie a. o. 
m’a numit director provisoriü al acestei 
şc01e, post, după care n’am umblat şi de 
care din causa multelor mele ocupaţiunl la 
finea anului şcolar trecut, am şi ab^is ; ab- 
Zicerea însă nu mi-s’a primit. Nu aflu de 
bine a insista asupra motivelor, cari l’au 
îndemnat pe Ven. Consistoriü, ca să-mi 
încredinţeze mie conducerea acestei şcole. 
Corespondentul anonim toomai pe mine nu

mă află destoinic şi calificat pentru aoesfc 
post. Cestiunea, dâoă un profesor prepa- 
randial definitiv póte fi aplicat ca direotor 
la o şcolă superioră de fetiţe, o las la apre- 
ţiare onoratului public.

La tofc caşul e oeva oiudat, oum nu
mai acum, sub era nouă, vin „neamurile14 
să arate, că superioritatea dieoesană nu ar 
fi condusă de adevăratele interese ale 
aoestei şcole; ér mai înainte, oând în fruntea 
ei stătea o învăţătore slab calificată chiar şi 
pentru şcolele elementare, nime nu outeza 
să-şi ridice vocea !

In trecut şcola acésta n’a fost recu
noscută de organele statului drept şc01ă 
superiórá de fetiţe, deórece nici-una dintre 
învăţăt6re nu avea califioaţia oorăspun- 
Zétóre. Postul de director ani de-arendul 
nu s’a îndeplinit, oi agendele de direotor 
şi de directoră le provedea o simplă învă
ţătore. Elevele erau grupate în 2 deepăr- 
ţăminte: într’unul oele de cl. V şi VI şi 
preparandistele de cursul I şi II; ár în ce
lalalt cele de cl. VII—VIII şi preparan
distele de o. IU şi IV. Protocol de exibit 
şi matricule nu era. La internat nu era 
guvernantă, óre de conversaţia nu se ţi
neau, deóre-ce nu era cine să le ţină. Or
dinea şi curăţenia din internat lăsau mult 
de dorit. E fapt, oă în internat s’au ivit 
oasurl de bólé infecţi0se urîte....

Acum postul de directoră îl ocupă 
d-ş0ra Maria Cjobanu, protesoră calificată 
pentru şeole civile, 0 personă, al oârei 
nume e destulă garanţiă, şi care la tot 
oasui e mai chemată a sta în fruntea in
ternatului, decât antece?óra sa. La şc01ă 
s’au întrodus mai multe îmbunătăţiri. S’a 
arangiat a treia sală de învăţământ, ér pe 
viitor vor fi 4. Sunt angajaţi profesorii 
prepar. Ceontea şi Dr. Pipoş. La internat 
se observă disciplină, ordine şi curăţeniă.

Cu stipendii dieoesane s’au trimis la 
pedagogiul superior din Budapesta 2 învă
ţătore spre a se califica pentru şc01ele ci
vile. Şi sperăm, că nu peste mult timp 
şc01a nóstrá se va strămuta într'un edificiu 
nou, oorăspunZător. Peste tot tendinţa P. 
S. Sale şi a tuturor ómenilor de bine e, 
oa acâstă şcolă cât mai curând să ajungă 
la nivelul recerut.

Afirmarea, că eu un an de Z^e> 
am stat în Şirea, n’aşl fi predicat nici
odată, este lipsită de ori-ce temeiü.

Eu n’am făcut şi nu fao temenele ni- 
măruia. Tot-déuna am fost oonsciu de mine. 
Stimez pe tot omul după vrednicia sa. 
Linguşirea nicl-când nu ml-a fost însu
şirea...

Ioan Petrán.

ÜLT ÍME SCI RÍ.
Bucurescí, 17 Octomvrie. Erí s’a 

publicat rechisitoriul definitiv în afa
cerea asasinării lui Fitowski şi Mi- 
hăileanu şi a complotului contra M. 
S. Regelui Carol. — Ordonanţa ju 
decătorului de instrucţia, cât şi de- 
cisiunea de punere sub acusaţiă, nu 
vor fi trimise la Sofia înainte de ce 
juraţii nu-şi vor fi dat verdictul în 
procesul ucigaşului Dumitroff.

CoSonia, 18 Octomvrie. „Gazeta 
de Colonia" anunţă, că împăratul 
Wilhelm a numit pe contele de 
Bülow cancelar imperial, ministru- 
preşedinte prusian şi ministru al 
afacerilor esterióre.

NECROLOG. Mihail Blidariu, pa- 
roch gr. or. român în Prilipeţ, asesor con
sistorial şi deputat sinodal, după suferinţă 
grea şi îndelungată a răposat Marţi în 26 
Sept. (9 Oct.) în al 64-lea an al vieţii şi al 
43-lea al căsătoriei. U jelesce întristata-i 
soţiă Ancuţa Blidariu n. Tatuou şi un nu
măr mare de rudenii.

Proprietar: Dr. Âurs! Mur$şiatiu.
Redactor responsabil: Gregortu Mater.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşo v ,

se pot procura urmàtôrele cărţi :

S c r ie r i  economice.
P e n t r u  e c o n o m i i  d e  v i t e  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
v i t e l o r ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucurescl. 
vZootechtiiaa este partea a treia din „Ma- 
nual de agriculturăw al d-lui Mai or ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a M a n u a l u l u i :  Agro- 
logia seu „Agricultura generală* 524 pag.
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „FitotechniaK seu „cul- 
tnra speciala a planteloru cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„ C a r t e a  P l u g a r i l o r (i seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteioru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr. 
( -J- 3 cr. porto).

„ S tu p ă r i tu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte 
de 154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. 
(ou posta 85 cr.)

C a r t e a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunî în text. 
Editura Reuni un ei române de agricultură 
din comit. Hibiiului. Preţul francat 40 cr.

G r ă d i n a  d e  l e g u m e , de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiu. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d i n  p o m e ,  de Gr. HaHp 
prof. Este o carte de 96 pagine, în care se 
dau esplicaţii şi învăţături amănunţite asu
pra modului, cum este a-se face tot feliul 
de vin şi must din felurite pome; cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun ttc. Preţul 20, (cu poşta 23 cr.)

î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum', de vendare, de viierî, 
dp lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d« F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. Sibiiului. 
Cod ţine 227 pag. costă 80 cr. (-}- porto 10).

*
C ărţi pentru com ercianţi

şi funcţionari de bancă:
I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m i a  

p o l i t i c ă  de loan Socaciu, vechili profesor 
la scolele com. r. din Braşov. Preţul 65 cr.

P r o c e n t ,  P r o m i l , I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
c}ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit. Preţul 40 cr. 
-f- 3 cr. porto.)

„ C u r s  c o m p l e t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă “  de /. C. Pawţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în

comerciul cu mărfnrl, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupône etc. Preţul 1 fi. 60 cr.

Un c a p i t o l  din C o n ta b i l i t a t e a  d u -  
j t lă  de 1. C. Panţu, prof. la şcola comerc. 
superioră din loc. Tractézà principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, pôte ori 
şi cine să înveţe ţinerea socotelelor în eco
nomia proprie şi în afacerile comerciale. 
Preţul 50 cr. 5 cr. porto.

Al d o i l e a  c a p i t o l  d i n  c o n t a b i l i t a 
t e a  d u p l ă ,  de I. C. Panţu. Acéstà nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

Cursul ia bursa  din lfiena.
Din 17 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4% ..................... 113.55
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • H9.10 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 98.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116. — 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90. ~ 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.--
Renta de argint austr......................... 96.60
Renta de hârtie austr..........................96.50
Renta de aur austr...............................114.—
Losurl din 1860..................................... 131.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.91 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 636.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 646.—
Napoleondorl..........................................19.25
Mărci imperiale germane . . . .  17.9772
London vista.................................... 241.55
Paris v i s t a .......................................... 96.1572
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.25 
Note i t a l iè n e ...................................... 90.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.06 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90 
Napoleond’orl. Cump. 19.20 Vênd. 19.26 
Galbeni Cump. 11.30 Vênd. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vênd. —. — 
Scris. fonc. Albina 5°/o 100.— Vênd. 101.50

De închiriat.
In comuna Zerneştî, strada 

principală, şi aprope de fabrica 
de celulosă. Ta sc cjică la locul 
cel mai bun, este de î n c h i r i a t  
cu I Novembre un

local de prăvăliă,
zidire nouă. — Locuinţa constă 
din 8 odăi, o pivniţă spaţi6să 
şi pod mare. 

Amănunte se pot primi deia 
cârcîumarul D a r a d i c s  Elek,  
şi dela p r o p r i e t a r u l  c a s e i  
în Zerneştî. i_ i

Schimbare de local.
Am onore a aduce la cunoacinţă, că Filiala de Co

fetărie d in  S t r a d a  H i r s c h e r ,  voi perm uta-o în stra
da Vămei (casele parochiale) şi Sâmbătă în 20 Octomvre va fi 
deschiderea.

Voi remâne credincios principiului meu: a lucra din cel 
mai bun material brut, cu lucrători cualifieaţi, cele mai esce* 
lente producte.

Se v o r  s e r v i :

C a fe a , c u  l a p t e ,  ••« * » » « :

Ceai rusesc, I*âniş6re, 
Chocoiadă-Cafe (Siichard.)

Colecţia jurnalelor am mărit’o cu jurnale none: unguresc!, 
nemţesc! şi românesc!. 

Me rog de o cercetare numerose, 
Cu totă stima

<
«

Gk S e id - e l.

® i x x x x x x x x 5 t * M î ? ; 1 ; * ^ x x x x x x x 5 S

pata» Mi şl mût, pspmiM ïoaila. q

L oteria
„CASEI NAŢIONALE."

(Museul Naţional al Românilor din Transilvania).
1 câştig principal în valore de â Cor. 10,000 =  10.000 Cor.

2 câştiguri
5 ’ „

10
10
20
20
50

100

3.000 =  3,000
1.000 =  2,000 

500=  2,500 
200=  2,000 
100= 1,000 
7 5 =  î ,500 
5 0 =  1,000 
2 0 =  1,000
10 =  1,000

Total 219 câştiguri în valore d e ...................................... 25,000 Cor.

T R A P E R F A  s o r ţ i  s e  v a  f a c e  î n  S i b i i t i ,  în
* presenţa unui notar public şi unui comisar politic

irevocabil la 20 Octomvre n. c.
Un bilet de lo terie  1  coronă. ! • • • •

Bilete de loterie se pot comanda cn mandat postai la
Biroul Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-Szeben)

zm s t r a d a  M  o r  i i vi r. S. = —
Pentru România: deposit general la C. STER IU & C-ie

Bucuresci ,  Streda Lipscanii nr. 19.

A. M ureşianu
Braşov, Tergul Inului №r. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri-

Compturi7 Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9o/u/v&Xffei în  lela mătimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ l  DE S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.PROGRAME ELEGANTE.

BEE i l Eo“ fL ?Ic E F TÎ |  PEEfliRl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
A M  VI I I t i .  | BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. TT I  S .
Prenum oraţium ie ia G a z e ta  T r a n s i l v a n ie i  se potu face şi reînoi

m şi când i i  la l-m& şi 15 a fiâ-eârei iutii. 
Domnii abonaţi se bmevoiască a ară,ta in deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou. 
Domnii, ce se uboneză din no a s6 biuovoiascâ a scrie adresa 

lâ rai irit şi s£ arate şi posta ultim i.

Âilmlnistraţ. „Gaz. Trans.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


